

中国煤矿尘肺病防治基金会 工作简报

2018 年第 10 期（总第 237 期）

基金会秘书处

二〇一八年十一月十六日

目 录

▲ 重要活动

- 黄毅同志出席甘肃省尘肺病防治工作座谈会
- 北京康邦科技有限公司向基金会捐赠 5 万元善款
- 基金会举办“肺康复在尘肺病治疗中的应用”继续

教育培训班

▲ 工作探讨

- 基金会宣传思想工作战线上要多些“行家里手”

▲ 工作报告

- 尘肺康复公益救助，助力脱贫攻坚战

——中国煤矿尘肺病防治基金会脱贫攻坚工作纪实

地址：北京和平里北街 21 号
电话：010-64463706（北京）
0335-4041365（北戴河）

网站：www.cfbjjh.org.cn
邮箱：jjhbj@163.com（北京）
cfbjjh@163.com（北戴河）

▲ 黄毅同志出席甘肃省尘肺病防治工作座谈会

2018年11月1日,甘肃省应急管理厅召开省尘肺病防治工作座谈会,黄毅同志出席座谈会并讲话。会议由省应急管理厅郭鹤立厅长主持,并介绍全省尘肺病防治情况,甘肃省煤矿监察局程国珍副局长介绍了煤矿尘肺病防治情况。参加座谈会的有窑街煤电集团、靖远煤电集团、华亭煤业集团和兰州正大有限公司、兰州三毛纺织集团公司等九家企业负责人。

黄毅同志在听取郭鹤立、程国珍同志和九家企业负责人分别介绍尘肺病防治工作情况后做了讲话。他首先充分肯定了甘肃省尘肺病防治工作所取得的成绩,指出:甘肃省认真落实《职业病防治法》,加强领导,健全机构,落实责任,齐抓共管,坚持预防为主,源头治理,取得了很大成绩。

黄毅同志在介绍基金会有关情况后指出:要动员全社会力量,紧紧围绕健康中国、精准脱贫,动员企业奉献爱心,捐赠善款,要认清尘肺病防治的严峻形势,不能以牺牲健康为代价,多策并举,源头治理,扎扎实实推进甘肃省尘肺病防治工作。(李玉环)

▲ 北京康邦科技有限公司向基金会捐赠5万元善款

11月7日,北京康邦科技有限公司向我会捐赠5万元善款。我会理事长黄毅同志,副理事长兼秘书长杨庆生同志及在京同志参加捐赠仪式。康邦科技副总裁、康邦教育技术研究院

执行院长刘培柱、业务总监李静、业务经理林丽及医汇天下健康科技有限公司于斌参加，还特别邀请了知名文化学者、孔子学院特邀教授爱新觉罗·焘平先生。

刘培柱副总裁说，康邦科技是国家高新技术企业，中国智慧教育顶层设计的先行者、倡导者和引领者。行业影响大，创新能力强。在公司发展的同时，不忘服务社会，回馈社会，希望能和基金会共同做些慈善公益活动，特别是在文化教育领域，体现康邦科技对社会的回馈和价值。

黄毅理事长与刘培柱副总裁共同在捐赠协议上签字，爱新觉罗·焘平先生向我会赠送其亲手书写的“天下第一‘福’”，表示愿意为对基金会做出捐赠的单位和个人送“福”，黄毅理事长对他表达了谢意。



黄毅同志感谢康邦科技的爱心善举，表示我们一定会按照约定，尊重捐赠方的意愿，把善款用到适合的地方，同时，寻求更多的合作领域和目标，发挥康邦科技智慧教育的优势，在教育扶贫，健康扶贫方面做工作，在公益慈善的实践

中,携手前进,为尘肺病防治事业作贡献。(陈丽)

▲ 基金会举办“肺康复在尘肺病治疗中的应用”继续教育培训班

10月11日-14日,我会与深圳市职业病防治院、广东省社区卫生学会慢病防控与管理专业委员会联合举办了国家级继续教育项目“肺康复在尘肺病治疗中的应用”培训班(编号20181912070023)。医学继续教育培训是医学事业与时俱进的需要,通过学习,可以掌握在本学科领域的新理论、新知识、新技术、新方法。该培训是基金会阳光祝医公益项目----医护培训的具体实施,旨在为医护人员提供继续教育持续、学习提高的机会,适应医学科学技术和卫生事业的发展。

培训班上宣读了基金会的致信,深圳市职业病防治院杨径院长和广东省社区卫生学会慢病防控与管理专业委员会主任谭杰发表了热情洋溢的讲话。培训班上有10位专家做了专题讲座,我会治疗与科研部副主任袁杨做了大容量肺灌洗在防治尘肺病中的作用的讲座。来自我会定点医院和其他从事肺康复领域专业的医务人员90余人参加了培训。



肺康复是一项多层次、连续、有针对性的直接为患者和家庭进行的医疗服务，由不同专业的专家组成的小组负责完成。对有症状、日常生活能力下降的慢性呼吸系统患者的多学科综合干预。在患者个体治疗中加入综合性康复方案，通过稳定或逆转疾病的全身性表现而减轻症状，优化功能，增加患者依从性，减少医疗费用，达到提高患者生活质量和改善肺功能的目的。深圳市职业病防治院在肺康复治疗方面积累了丰富的丰富经验，走在了学科前列。

培训结束后，学院们参观了深圳市职业病防治院医学运动康复中心。该中心在国内率先引进欧洲先进运动康复（MTT）技术体系，是德国 FOMT 授权全国第一家“医学运动康复高级培训认证基地”，其先进理念和相关先进设备处于国际一流，拓展了职业病运动医学康复实践，现场交流非常热烈。学员们普遍反应培训内容新颖、实用，对日常工作有很强的指导意义。（陈丽）

▲ 基金会宣传思想工作战线上要多些“行家里手”

习总书记在全国宣传思想工作会议上作出重要指示：

“宣传思想干部要不断掌握新知识、熟悉新领域、开拓新视野，增强本领能力，加强调查研究，不断增强脚力、眼力、脑力、笔力，努力打造一支政治过硬、本领高强、求实创新、能打胜仗的宣传思想工作队伍。”尘肺病防治基金会的宣传

思想工作者同样要走在前列，自觉肩负起新时代下宣传思想工作重任，努力成为宣传思想战线上的“行家里手”。

一、用“脚力”丈量一线，激活宣传思想工作“源动力”

矿工在哪里，鲜活的新闻就出现在哪里，动人的故事就发生在哪里。坚定“肯调研”的态度、提高“会调研”的能力、保持“深调研”的韧劲，善用基层群众喜闻乐见的方式宣传主流价值，做到一线职工工作在哪里、宣传工作就覆盖到哪里，思想工作就跟进到哪里。惟其如此，才能听见基层职工的真实声音，了解一线人员的真实需求，从而更好地让党的最新理论成果和先进思想在基层员工心里春风化雨、落地生根。

二、用“眼力”开阔视野，打造宣传思想工作“倍增器”

眼力是我们观察、分析和思考信息来源的“导航”，练眼力的目的就是要知你我，辨是非，分真假，断美丑。宣传思想工作者的眼力不是站在城头看风景，而是看的火热实践、斗争风云、国家大局、世界大势。只有进一步提高自身的眼力，才能见人之所见，亦能见人之所未见，创造出引人入胜、深入人心的精品力作。

三、用“脑力”探寻新径，开动宣传思想工作“主引擎”

行思坐想，是做好宣传思想工作的重要法宝。延安时期，毛泽东为《新中华报》题词，只有两个字：“多想”。报社

将题词制成匾额，挂在编辑部窑洞最显眼的位置。这是因为很多事情不多想想不清楚，不多想想不透彻，不多想想不全面。我们在一些问题上失之浮浅、失于片面，就是因为没有练强脑力，没有多想，往往是一想就脱口，一想就落笔。

四、用“笔力”提升本领，画好宣传思想工作“坐标图”

笔力，看起来是一个语言艺术，本质上是个文风问题。文风改到位了，笔下自有千斤力。我们基金会的宣传思想干部更要拿稳手中的“笔杆子”，做点务实的事情，切实增强写的意识，养成写的习惯，提升写的能力，要善于通过文章“关注职工需求，回应群众关切”，努力创作出力透纸背、深入人心的作品，推动基金会宣传思想工作不断迈上新台阶。（赵亚光）

▲ 尘肺康复公益救助，助力脱贫攻坚战

---中国煤矿尘肺病防治基金会脱贫攻坚工作纪实

为全面贯彻落实党的十九大精神，坚持大扶贫格局，助推打赢脱贫攻坚战，中国煤矿尘肺病防治基金会（以下简称基金会）作为专门从事尘肺病公益救助的全国性公募性基金会，作为应急管理系统慈善窗口、作为联系爱心企业、爱心人士等社会帮扶资源与贫困尘肺病患者的纽带，近年来严格按照党的十九大关于动员全党全国全社会力量参与脱贫攻坚的要求，认真学习贯彻落实习近平总书记扶贫开发的重要

战略思想，牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，坚定与以习近平同志为核心的党中央同心同德、保持一致，发挥自身在尘肺病救助方面专长和优势，从帮助贫困尘肺病患者解决最直接、最现实、最紧迫的问题入手，改善尘肺病患者及家庭的生活质量，深入开展职业病防治科学研究，在打赢脱贫攻坚战中发挥重要作用。

中国煤矿尘肺病防治基金会自 2003 年成立至今，始终秉承“以人为**本**、关爱生命、慈善为怀、防治尘肺”的宗旨，**通过普及**尘肺病预防科学知识，开展尘肺病预防工作；为尘肺病患者治疗、康复提供援助；开展尘肺病防治研究、新技术开发及推广工作等方式，**先后实施**“洗肺清尘——大容量全肺灌洗救助尘肺病项目”、“尘肺康复——综合康复治疗尘肺病救治项目”、“共祝愿 同呼吸——家庭氧疗项目”**等 9**个尘肺病公益救助项目，积极参与健康扶贫工作。

截至 2018 年 6 月底，已在全国范围内 27 省市救治救助包含回、土、藏、蒙、彝、侗、苗、满、汉等多个民族，共计 23 万余名贫困尘肺病患者，累计公益支出 1.98 亿元，印制尘肺病防治宣传册 2 万多份，深入 22 个省市宣传尘肺病防治知识，调研尘肺病发病状况。

2015 年 11 月，我会了解到陕西省商洛市山阳县麻庄河村 130 多人患上尘肺病，30 多人已经去世、活着的人还在痛苦中煎熬的惨况后，立即研究确定了《“窒息”的村庄-麻庄

河村尘肺农民工救助方案》，并组织我会定点医院北戴河职防院和陕西省铜川矿务局总医院的医疗专家急赴陕西省商洛市麻庄河村进行摸底调研。经过集体填表和入户访谈等方式，形成调查问卷 147 份，对麻庄河村、蛟河村、板庙村等 8 村尘肺患者及家属近 200 人次进行体检，发现尚未诊断的尘肺疑似患者 32 名；向 85 名尘肺患者免费发放尘肺病治疗药品 530 瓶；从 158 人筛选出 10 名尘肺病患者，我会全额资助 10 人在铜川矿务局中心医院进行了大容量肺灌洗手术；又向因肺组织纤维化而导致呼吸困难的尘肺患者捐赠 44 台总价值 22 万元（注：按市面价格计算，因为也有厂家的爱心）的制氧机，同时向部分特别困难的尘肺患者发放了慰问金；还利用实施的中央财政支持项目，累计对 32 名山阳县农民工患者给予 11.28 万元治疗资助。



2018 年 9 月，我会再次赴山阳县调研健康扶贫尘肺病防治工作，并与山阳县政府初步确定为山阳县镇办卫生院和村

卫生室配备一定数量的制氧机、将山阳县人民医院确定为基金会定点医院、设立尘肺病康复中心、进行专业技术人员培训、对考上大学的尘肺病子女进行资助、开展尘肺病母亲妻子救助行动、为山阳县尘肺病患者捐赠一批治疗药品、在山阳县建立“救助尘肺病专项基金”、为山阳县所有尘肺病患者建立详细档案,初选 20 名特困患者登上中国人口福利基金会大病社会救助平台等工作,一系列救助工作正在进行中。

2014-2018 年,我会在民政部申办的“中央财政支持农民工洗肺清尘项目”在青海、陕西、四川、河北等 6 省实施,总投入 606.56 万元,惠及 2008 名贫困农民工患者。

中国煤矿尘肺病防治基金会在尘肺病救助领域所作的工作,得到了主管部委、社会各界和众多媒体的赞许与认可。2015 年我会被民政部评定为“全国先进社会组织”,今年 8 月,我会“农民工洗肺清尘救助项目”荣获我国慈善领域政府最高奖第十届“中华慈善奖”。我会在今后的工作中,将再接再厉,继续弘扬慈善文化,传递慈善薪火、拓展慈善渠道、贯彻落实党中央提出的健康中国、安全发展和精准扶贫工作部署,充分发挥我会在尘肺病救助工作中的典型示范作用,向深受尘肺病危害最严重、境遇最困难的农民工患者的救助及宣教,向贫困农民工尘肺病患者传递关爱与温暖,向生活困难、经济拮据的农民工伸出援助之手,达到我会“救治一个病人,挽救一个家庭”的夙愿,为尘肺病防治事业奉

献爱心、践行善举，为 2020 年实现全面脱贫、打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会贡献力量。（张桂丽）

报送：应急管理部领导（10）、驻部纪检监察委（1）、应急管理部办公厅、人事司、直属机关党委，国家煤矿安全监察局(6)、有关司室,民政部社会组织管理局基金会管理处（1）、中国社会组织促进会（1）、中华慈善总会。

分送：理事长、驻会副理事长、秘书长、基金会各部室、各代表处（联络办）、定点医院。

基金会秘书处综合综合办公室

2018年10月10日印

经办部门：综合部

电话：010-64463706 0335-4041365